

EL CARLISMO

Nuestra España

El apóstrofo que ayer, por segunda vez, lejana contra mí el periódico carlista, no es ni despreciable: es ridículo, pero de ridícula hinchazón. Yo he ido—dice el desdichado papel—por el extranjero injuriando a España. Algunos días he regresado de Francia, en donde organicé un hermoso acto de solidaridad republicana y juntamente con un grupo de intelectuales franceses, solicité del gobierno republicano una negativa de la extradición pedida contra el obrero Francisco Aragón, detenido en Lyon y su puesto cumplió en los sucesos de Callera. El último fue de una belleza imponderable. Solitas mentalidades del foro y del Parlamento francés propugnarán el derecho de asilo. He vivido durante diez días la evocación de la Francia revolucionaria, forja de los grandes principios sobre los que se asienta el pensamiento de las sociedades modernas.

Ni un solo orador injurió nuestra patria. Nadie hubiese cometido tal injusticia, semejante descortesía. Se solicitó del gobierno francés, mediante un orden del día aprobado por aclamación, la libertad de Aragón. Los franceses no odian España. La amañ. Desean convivir con nosotros; fraternizar con el pueblo hispano. Sienten la misma tristeza que nosotros, los españoles liberales, cuando advierten, en estos tiempos todavía, la preponderancia religiosa, la resistencia a una transformación que nos exente como nación, que nos dignifique como hombres de progreso, en todos los órdenes.

Digo en todos los órdenes, porque yo discuto con curas franceses: la controversia es entusiasta, no por las modestas intervenciones de sus juicios y opiniones, sino por la cultura que revela el sacerdote extranjero, su adaptación a los medios intelectuales, el rumor de libro que traen sus palabras a mi oído, la sagacidad con que definen difíciles conceptos metafísicos. Yo odio al clero español, en primer término, porque es imbécil, en segundo, porque es fanático. Aparte contadísimas excepciones no hay sacerdote capaz de asimilarse a producir un concepto filosófico. El término medio de ilustración y de preparación del sacerdote francés, alemán, inglés o belga, es en España lo excepcional. El tipo corriente, aquí, es el capellán ignaro e intransigente: una brava animalidad puesta al servicio de una fe ciega de impalpables enseñanzas. No tienen nuestros curas esa ductilidad, esos modales de respeto que no excluyen la cualidad de profundas convicciones: antes al contrario, las aristocratizan, las elevan y dan a quien por ellas lucha las culpas y comedidas y persuasivas formas de cultura evangelizadora ó de ardiente propugnación científica, si la ciencia no estuviere en contradicción con el dogma.

Esta España de grosería religiosa es repugnante. Se puede tolerar el sacerdote leido, meditador, que dibuja esas inevitables intransigencias (que de otro modo destruirían en su conciencia los ciegos principios admitidos de la revelación y de la fe) con matices de instrucción deleitosa, inteligente, sabia. Lo original, lo grotesco es ver religiosos provocadores, irritados, coléricos, capaces, como un majó, de echar mano de un pistólo ó de abrevarse en una jarra de vino. Este es el arquetipo del cura carlista, es decir, del cura político español. Hay otros menos bellos, más benignos y afables: los que sólo hacen dogma.

No he oído hablar, jamás, contra España, en el extranjero. No lo toleraría sin sellar con mis manos los labios de quien lo hiciera; y diz que yo no rindo homenaje a la patria; que me presto a las insanas combinaciones de quienes explotan este sentimiento.

Pero, no he de ocultarlo. Quiero ayudar, en España y fuera de ella, a quienes destruyen en el libro y en el mitin los todavía vivaces restos de una tradición que injuria nuestra dignidad ciudadana.

La España odiada por mí y por los hombres de progreso de todo el mundo es esa España teocrática, frañula, bárbara que queremos extirpar. Esa es una España, de quien, parodiando una frase de Epicteto, podríamos decir que lleva un cadáver por dentro. Porque en viéndola, solamente, nos azora, nos deprime y entristece. Nuestra España fraternizaría con todos los pueblos prósperos porque todos son tolerantes y liberales. Se haya del contacto nuestro porque nos creen a todos los españoles, como a nuestros curas, impermeables, impenetrables a la acción civilizadora del estudio. La inauguración de un régimen ampliamente liberal, razonador, moderno sería saludada con salvos aplausos en el mundo.

El homenaje a Nakens

A pesar de las nobles protestas del venerable maestro D. José Nakens, nuestro querido colega de la casa de Zaragoza, insiste en su propósito, merecedor de justísimo aplauso, de dedicarle un homenaje.

La idea ha concretado su proposición de homenaje en la siguiente circular: 15 de Enero de 1913. Distinguido corresponsal: La Prensa republicana de toda la nación, ha dado, entusiasta y afectuosamente, su colaboración, su adhesión incondicional al Homenaje en honor del ilustre Maestro D. José Nakens, propuesto por esta publicación.

Cuando una vida se rinde al golpe interrumpido del hado de los tiempos, al dolor al justo al anhelo de ideas de libertad y amor a la humanidad, es necesario a la satisfacción íntima de nuestra conciencia. Tanto deben las libertades a D. José Nakens, que los ciudadanos que seguimos en faustorioso de libertaciones, la figura ideal de la libertad y de la República los dictados tangibles del cumplimiento necesario al dogma, hemos de celebrar una fiesta de honor para el noble anciano y para los mismos rendidores del Homenaje.

Toda voluntad, todos carinos, todas pasiones de admiración, merecen ser publicadas en las páginas del gran periodista hispano, como el pensamiento de un filósofo, como el apóstrofo generoso de su credo, como la armonía universal de la fe humana y conjuntarse de todas fuerzas naturales. Así como los adversarios y enemigos lanzan contra el insigne Nakens la flecha de los odios, nosotros debemos tener para él, santo y venerando como la piedad del corazón del hijo, el calor de nuestro pecho, el amor del alma.

D. José Nakens, por no darse a quien le hizo su honradad, no posee más fortuna que sus virtudes, y habiendo podido ser rico, apenas si florea una riqueza que nuestra rendida admiración, ni más porvenir que un trabajo sin descanso, trabajo que es árbol en eterna primavera, en perpetuo dar los generosos frutos.

El gran batallador por la libertad de las conciencias, por la República y los derechos del hombre, derribó tinglados de falsa fealdad de impurezas políticas, de miserias sociales.

La pluma del pensador quebrantó la costra dura de la tierra en que arraigaban las falsas divindades, las quimanas y creales, sembrando ideas redentoras. Hoy ahora el gozo inefable de ver que no fué ingrato el crédito estéril suelo de atavismos y retrocesos en el patrio sentir, y ayudado a las hondonas en su marcha por el cauce invisible de la vida, llega a la cambre de la existencia, niño de corazón y feunido de pensamiento, pero doblegado por la carga de los años; apostrofado como el vencedor radiante su mirada por la luz que muestra turo las debilidades de la corrupción por diciéndonos ya que está en el ocaso, que dobla las cimas del vivir, que se encría el cuerpo y se abate, atraído por la vejez, a besar la madre tierra.

El amparo al desvalido, levantó los velos de la falsedad, socorrió al menesteroso, vivió pobrimentamente y trabajó sin jamás sentir fatiga.

¿Qué obligación, pues, tenemos, sino la de rendirle el homenaje nacional? Aplastó la cabeza del carlismo, desvaneció ideas insanas, combatió a la Motiarquia, dejó realizada una obra de titán que nadie superó.

¿Qué hacer, para en conjunto de discípulos y admiradores expresar nuestro cariño?

He aquí nuestra idea. **Proposición de Homenaje.** Primero. Todos los periódicos republicanos, publicarán el día 19 de Marzo, ó en el número primero de los días subsiguientes los que no tengan edición en aquel, artículos dedicados al gran demolidor de las Ideas retrógradas: a D. José Nakens.

EL FERROCARRIL DIRECTO

Si Valencia quiere, se hará.—Trabajemos y no disputemos.—La Junta de Defensa debe actuar sin demora.—A pesar de todo y de todos, Valencia tendrá el ferrocarril que necesita, que es el directo.

Si creyésemos muerto el directo, ó próximo a feneecer a manos de cuantos aquí dijeron y dicen alarido, continuáramos abogando en favor de esta obra, pero—la más grande que pudo acometer Valencia—, hoy con mayor brío y entusiasmo que nunca. Tales cosas se escriben, que el día a posterior no nos descorazonan, aunque nos desorientan momentáneamente. Es lógico suponer que llenarán de confusión, dejándolos perplejos a cuantos no acierten a leer entre líneas, siquiera sepan leer de serro.

Por ello creemos llegado el momento no solo de reanudar la campaña en pro del anhelado ferrocarril, sino de hablar con entera franqueza a las autoridades, a las llamadas fuerzas vivas, a nuestros colegas, a la masa general de opinión, a Valencia, en fin. Claro que con ligeras variantes habremos de insistir sobre lo que repetidas veces hemos estampado en estas columnas, desde que en 1908 se planteó este problema con verdadero empeño de solucionar.

¿Qué duda cabe de que, guiados por el sentido de la realidad ó inspirados en el más puro valencianismo—tantas veces demostrado— nada de cuanto hoy, a posteriori, se ofrece como nuevo lo omitimos en momento oportuno sin hacer hincapié en el valor de nuestros juicios, que no eran sino expresión del común sentir de los valencianos?

Atestigüemos con hechos: véase lo dicho por **El Pueblo** de un mes a esta parte, y se convencerá de que cuando el respecto de Madrid y de Barcelona, a los señores D. Francisco Bojangles y D. Francisco Serrano Larrey, después de la promesa del jefe del Gobierno en el Senado, se estimó aceptable lo solicitado, apuntamos nosotros el temor de que íbamos al fracaso aceptando escamamente la oferta del 5 por 100 de garantía, pues corría el peligro de no concurrir a la tercera subasta. Ya que no se pudiera exigir la anulación del trayecto Cuenca-Utiel, pudo y debió pedirse el cumplimiento del compromiso de Canalajas.

Los valencianos tendrán el directo, de cualquier modo que sea: si se presenta a la subasta, se construirá el Estado. En estos términos la cuestión, fuimos quienes indicamos la conveniencia, la necesidad de aportar capitales valencianos y madrileños que, con la garantía del 5 por 100 ofrecida por el Gobierno, la que pesen mayor a la entidad constructora del directo, y con el pago de los intereses, surtió la iniciativa del gremio de tejidos de adquirir—de primera intención—acciones del nuevo ferrocarril por valor de 35.000 duros.

De suerte que a su tiempo expúsimos un criterio, no precisamente para que se aceptase, sino cumpliendo el deber de coadyuvar a todo propósito, encaminado a traducir en realidad las aspiraciones de Valencia.

Pero no pusimos obstáculos a la gestión de las autoridades, representantes en Cortes, Gremios, etc, que pugnan por el cumplimiento de la promesa del conde de Romanones; y así fuimos a la Asamblea del Ayuntamiento y a las reuniones de la Agrupación Gremial, defendiendo aquello que la mayoría consideraba de urgente necesidad conseguir, puestos a salvo nuestra opinión, ya expuesta en el periódico: como hicimos en el malhadado negocio de los Pezadores, del pavimento del Cabanal y construcción de la nueva estación del Norte.

Así constará en los tiempos venideros. Lo extraño aquí, y lo que nos mueve a volver sobre lo acaecido, es la actitud que ahora observa cierta parte de Prensa, cuyas opiniones hemos de comentar, sin ánimo de entablar polémicas contraproducentes, si no por defender, en estos momentos, lo cierto, que cuanto ahora se escribe hubiera estado en su lugar dicho en la Asamblea Magna, a la que todos fuimos convocados.

Dispuestos a dejarnos engañar, pasa a las Compañías del Norte y Mediodía. No debe ningún buen valenciano pensar en otra cosa, ni dejarse sorprender por los espíritus inquietos, que a última hora y como sublimo panacea describen con rosadotes volantes fantásticos proyectos, que si pueden interesarlos, no nos afectan de manera tan directa como el directo.

Para que hemos de pensar en el ferrocarril de Caminal a Zaragoza si las Asambleas y reuniones en que actuaron oradores sinceros, defensores del bien de Valencia, se convocaron por y para el directo? No, pensamos en el directo. Crean la Diputación, el Ayuntamiento, el comercio, la industria, y los obreros que se debe pensar en pedir a las compañías del Norte y Mediodía la vía doble para el recorrido de 400 kilómetros? Solicitando esto los valencianos, ¿no significa que a cambio de la reforma renunciáramos al directo?

Más aún: si el Gobierno concede la garantía del 5 por 100, como la ofrecida a los comisionados, ¿a las autoridades, a pesar de esta garantía y de los capitales que la iniciativa particular aportase para el directo, ¿se que habría empresa capaz de ir a la subasta sabiendo que iba a la ruina, ya que nosotros pensáramos y pedíamos la vía doble para el recorrido antiguo?

NO PENSEMOS EN LA VÍA DE CAMINAL A ZARAGOZA, NO PENSEMOS EN LA VÍA DOBLE. Esto equivaldría a hacerle el caldo, gorro a las mismas Compañías que, mediante una prima considerable, hicieron fracasar la primera subasta del directo.

Vayamos derechos a lo que nos interesa, a lo que única y exclusivamente debe interesarnos, y abstengámonos de involucrar los asuntos.

Acaso ignora nadie que haya estudiado, siquiera sea ligeramente, la transcendencia que para España tendrá la línea de Caminal, que ese ferrocarril de Caminal, con directo y sin directo, se construirá inevitablemente, quizás sin el auxilio del Estado?

Y si determinamos en el camino, pidamos al Estado y al presidente de la Diputación que cuanto antes constituyan la Junta ó Comisión de Defensa, que este organismo funcione con asiduidad, dentro y fuera de Valencia.

¿Cómo? Requiriendo a las poblaciones de la provincia de Cuenca, interesadas en la construcción del directo, para que manifiesten la forma como se proponen contribuir a la obra: cantidad, cesión de terrenos, construcción de estaciones, etc, lo que sea; pero concretando oficial y solemnemente sus ofrecimientos.

Poniéndose al habla con entidades particulares ó bancarias, Sociedades que integran las fuerzas vivas de la ciudad, capitalistas y, desde luego, el Ayuntamiento, la Diputación y la Junta de Obras del Puerto, al objeto de comprometer capitales, cuanto más, mejor, con lo que se tendrá lo siguiente: que cuando se anuncie la subasta del directo, con el 5 por 100 de garantía, pueda Valencia decir a los concesionarios:

Gran Circo Moderno

(junto a la estación del Norte)
Hoy jueves DEBUTARÁN
Consul y Consulette
La mayor atracción y de más novedad que se conoce

NOTA.—A pesar de que esta atracción es la más costosa que se ha presentado hasta hoy en Valencia, los precios no serán alterados.

Despachos telegráficos

El Ateneo Mercantil dirigió ayer los siguientes telegramas:

Amalio Jimeno, ministro Marina.—Madrid.—Ateneo Mercantil cumple gratísimo deber, significando V. E. testimonio agradecimiento sincero por sus gestiones eficacísimas en favor ferrocarril directo, que llena aspiraciones Valencia, pues no duda que en plazo breve será un hecho publicación tercera subasta, con garantía Estado, igual forma concedida ferrocarriles complementarios.—Presidente, Ricardo Serrano.

Juan Navarro Reverter, ministro de Estado.—Madrid.—Me es grato expresarle, en nombre Ateneo Mercantil, profundo agradecimiento por poderosa intervención V. E. en las gestiones comisión valenciana ferrocarril directo, intervención que nunca dudamos obtener de V. E., cuyo cariño patriótico tiene reiteradamente demostrado.—Presidente, Ricardo Serrano.

Marqués Turia, Madrid.—La Junta directiva Ateneo reitera a su querido presidente efectivo, testimonio inquebrantable afecto, sincero reconocimiento, por sus gestiones en pro ferrocarril directo; al propio tiempo le ruego, en nombre Ateneo, visite alcalde presidente Diputación Madrid, incluso cuantas personalidades hayan contribuido al buen resultado trabajos comisión valenciana, significándole inmensa gratitud por servicios que favorecerán legítimas aspiraciones Valencia.—Serrano.

Horas de Madrid

Brisas liberales

La visita al palacio del Sr. Azeitate, llamado por el rey para una consulta, tiene más importancia de lo que así a primera vista pudiera creerse. Y buena prueba de esta afirmación es que la tarde en que por primera vez aparecieron en los transparentes de los periódicos breves relatos del suceso, todo Madrid lo comentaba y discutía, siendole aún ahora el tema preferido en las conversaciones de políticos y en los artículos de fondo.

Realmente, la noticia es tan trascendental como estúpida, tanto porque no se registra en nuestra historia precedente ninguno de una cosa así, cuanto por la influencia que de hoy en adelante tendrán ciertos partidos y hasta ciertos hombres en las augustas cámaras que estaban cerradas al viento del arroyo. Yo no sé si la influencia de que he hablado podrá perjudicar a los partidos y a estos hombres. Tal vez. No obstante, por encima de miserias políticas y de encasillamientos de la idea, está la libertad, que es santa siempre y es grande en cualquier sitio; la libertad, que no se ha hecho conservadora, como quería el señor Maura, el cual, entre paréntesis, cayó para ir a abetornar y más definitivamente con su vuelta a la lucía que con su opereteca retirada.

¡Ay! Al Sr. Maura le ha salido un Azeitate a modo de forniculo en la nuca y padece romanofobia furiosa. Al fin el energético hombre público habrás convencido de que ya no es posible gobernar con el látigo, y peor para él si no se ha convencido todavía. Más altas personalidades que la suya comprendieron este principio axiomático, llevándolo a la práctica, sin que, a lo que parece, piensen arrepentirse, y harán bien en rendir tributo a las libertades.

Porque no cabe duda de que, prescindiendo de consideraciones políticas, la entrevista del rey con el Sr. Azeitate supone un triunfo indiscutible, no para este partido ó para el otro, si para la causa de la libertad en general, y ello debe regocijarnos, no que sólo siendo libres podremos ir hacia la redención, y en sí disputa algo más noble que con revoluciones redimirnos evolucionando. Podéis asegurar que desde hace días nos contempla Europa con un respeto que hasta el presente no nos contempló nadie. Todos hemos ganado, pues, desde hace días.

Además, la multitud, que es impresionable y hace más caso que de su cerebro de su corazón, se alegra hoy del nuevo aspecto de nuestra política, sin pensar en sus consecuencias, lícitamente entusiasmada al sentir la caricia de estas modernas brisas liberales que han creado la caduca historia; y está seguros de que el instinto de la multitud es infalible. Así, aplaudamos hoy lo que quizá juzgamos como combatir mañana, pues, ya que no para otra cosa, habrá servido nuestro regocijo para que el hombre de las frases y el rábula de Mula abatan su soberbia.

¡A costa de qué poco, como véis, se contenta a un pueblo! A un pobre pueblo que ha sufrido hasta ahora todas las vejaciones y todos los escarnios, que soportó ridículos desprecios que no estaba obligado a soportar y se flusiona ante el primer acto simpático que ve. Todo esto y mucho más puede ser advertido, y ya no habrá al presente quien repita el manoseado tópicos de que este un país ingobernable, sino, mejor un país al que no se lo gobernó bien casi nunca.

Germán Gómez de la Maza.

NOTA.—En una de las últimas líneas de mi reciente crónica titulada «Tortola Valencia», se deslizó una errata de bulto: donde decía «el amigo con quien vive», debía decir «el amigo con quien vine». Consta.—G. G. M.

El servicio telefónico mundial

El **Boletín** de la Asociación de abonados al teléfono ha publicado una estadística interesante. Según ella, el número de teléfonos en servicio en todo el mundo en 1.º de Enero de 1911 era de 11.271.893; es decir, 1.016.968 más que el año anterior, aumento que representa próximamente el 10 por 100.

Naturalmente, los Estados Unidos van a la cabeza con notable diferencia: poseen 7 millones y medio de aparatos, representando el 81 por 100 de habitantes. Sigue Canadá con 284.373 aparatos, ó sea 37 por 100 habitantes.

Los países europeos son clasificados en el orden siguiente: Dinamarca, Suecia, Suiza, Inglaterra, Luxemburgo, Alemania, Países Bajos, Finlandia, Bélgica, Francia, etc. (España ocupa el decimoquinto lugar.) Estos dos últimos países citados no tienen más que 0,6 de aparato por 100 habitantes.

Es curioso observar que las grandes ciudades de América, como Nueva York y Chicago, posean mayor número de teléfonos que toda Francia.

VISTO Y LEÍDO

La Otero, artista de ópera

Según noticias de París, anoche debió presentarse como artista lírica en el teatro de Variedades, cantando la ópera «Carmen», la famosa estrella del arte coreográfico la bella Otero.

Interrogada por un periodista parisien la célebre española, de eterna belleza y juventud, ha declarado lo siguiente: —Gracias a M. Luciano Figuer debí debutar con la obra maestra de Bizet. Habíendome oído cantar una romanza, me aconsejó estudiar la célebre ópera. Seguí su consejo y, bajo su dirección, he estudiado «Carmen». El personaje que voy a interpretar me encanta. Vibra de emoción y de lirismo y encaja de lleno en mi programa de obras de española y de andaluza. Conozco el personaje y lo comprendo la mayoría de sus intérpretes. Por qué hemos de creer que Carmen algo diferente a lo aceptado? Carmen es una española instintiva, salvaje, con pasiones poco duraderas y numerosos caprichos. En un viaje que hice recientemente por mi país natal compré varios trajes pintorescos, de bizarras colores, que vestí el martes próximo. Quiero dar al personaje de Carmen el mayor verismo posible.

El periódico del cual tomamos la noticia dice que entre la columna de París ha causado sorpresa que la Otero diga que es andaluza. Créase que era gallega. La decisión de la bella Otero introducir seguramente un cambio en la moda que viene operándose entre nuestros artistas líricos de dedicarse al arte coreográfico. Si la Otero triunfa en los carteles de los grandes teatros el anuncio de «Aida», «L'Africana», «Oteló» y otras óperas cantadas por la Raquel Meiser, la Goya, Paquita Escríbano y la Quijana.

Convocatoria

Se convoca a los síndicos de los gremios y a los delegados y suplentes de la Agrupación de Gremios a una reunión que se celebrará en el Ateneo Mercantil hoy, a las diez de la noche, para tratar asuntos relacionados con la constitución de la Sociedad Unión Comercial e Industrial y de las gestiones realizadas acerca del ferrocarril directo.

Los cortantes de Cullera

Conflicto solucionado

Por fin ha quedado resuelto el conflicto creado por los carniceros de Cullera negociando resultadamente a satisfacer los excesivos impuestos creados por el funesto alcalde de Bru y la mayoría de aquel municipio.

Anís Celeste

Náiera, dentista

Hoy más entusiasmados que nunca por esta

El viernes se reunirán las planchadoras y lavanderas asociadas, para tratar de auxiliar a los huelguistas.

De Barcelona

El exdirector del "Cut-Cut" -- Buen premio -- Incendio terminado.

Ha ingresado en la cárcel para cumplir la condena de dos años y cuatro meses de prisión el exdirector del "Cut-Cut", condenado por un delito ultragrau de injurias para el escudo de Madrid, y cuya condena originó la muerte del periódico.

El fiscal de la Audiencia ha recibido de Bélgica una comisión rogatoria ofreciendo 15.000 francos al que descubra a un sujeto que está en Bruselas 30 millones de francos.

A las cuatro de la madrugada ha quedado extinguido el incendio que se declaró en los locales de los vendedores de mercancías para depositar sus mercancías.

También ha quedado reducido a cenizas el comercio de objetos fuera de uso denominados La Numancia.

Las pérdidas son importantísimas. Han quedado arruinados 50 vendedores.

No ha habido desgracias personales.

Disgustos.-El indulto

Dice que el comisario regio de primera enseñanza en Madrid, Sr. Méndez Bejarano, se halla disgustado por la gestión del director general de Enseñanza señor Alamiara, hasta el extremo de haber anunciado su dimisión al ministro.

Los radicales se hallan reunidos en estos momentos para el cambio de impresiones respecto a la cuestión política.

Mostrándose esperanzados de que el indulto por delitos políticos que se firmará mañana con motivo del santo del rey, será lo más amplio posible.

A. SERRANO.

De Castellón

Castellón 22, 15 t.

Nuevo Centro republicano.

En Almazora ha quedado organizado el nuevo Centro Republicano, que por la calidad y número que lo forman hacen concebir la esperanza de que muy pronto tendrá la importancia de los demás que existen en los principales pueblos de la Plana.

Es casi seguro que la inauguración de dicho Centro tenga lugar el próximo domingo con la celebración de un importante mitin de propaganda, en cuyo acto tomaron parte varios oradores y significados republicanos.

En nombre de El Pueblo agradezco a la junta directiva la invitación de que he sido objeto.

Nueva Juventud Republicana.

En Cabanes, como dije oportunamente, también quedará dentro de pocos días constituida una importante Juventud Republicana para cuya constitución cuentan aquellos valientes correligionarios con más de 100 socios.

Reunión de republicanos.

El jefe del partido republicano, D. Fernando Gasset, convoca para las nueve de la noche del jueves 30 del actual a cuantos republicanos de Castellón y su provincia contribuyeron a la concesión del Tesoro de la República, con objeto de tomar acuerdos relacionados con los mismos.

Los republicanos de los pueblos podrán delegar, por medio de carta, su representación, caso de no serles posible asistir.

La carretera de Benicarló a San Mateo.

El ministro de Fomento, contestando a los telegramas del gobernador civil, presidente de la Diputación y alcalde de Benicarló, manifiesta que en breve se tomará acuerdo y se sacará a subasta los trozos 1.º y 2.º de la carretera de Benicarló a San Mateo.

Los pueblos de aquel contorno están de enhorabuena, pues ello contribuirá a remediar en parte la dura crisis por que atraviesan y Benicarló, Cáliz yervera contarán con vías de comunicación de que hoy carecen.

Reunión.

Esta tarde se estaban reuniendo en la Casa Capitular, convocados por el alcalde, algunos señores que deben formar parte de la Comisión ejecutiva para la construcción de ferrocarriles de penetración, con objeto de tomar acuerdos para su constitución definitiva.

Estación telegráfica.

Por real orden le ha sido concedida a Alcocer una estación telegráfica con el carácter de illimitada.

YÁÑEZ.

CONFERENCIA

Servicio especial para EL PUEBLO

Madrid, 22, 8:30 noche.

Sobreseimiento

Tuy. -- La Audiencia ha sobreseído el proceso incoado contra varios vecinos por supuesta complicación en la última conspiración monárquica portuguesa.

Visitando monumentos

Toledo. -- El príncipe Alejandro Battenberg ha visitado los monumentos acompañando de las autoridades.

Crisis obrera conjurada

Cádiz. -- Entre los obreros reina inmenso júbilo, pues mañana comenzarán las obras del primer canal viejo del pantano de Guadalecín, en los que se emplearán quinientos obreros, conjurándose la crisis obrera.

A esperar a D. Alfonso

Granada. -- Marcharon a Archidona el gobernador, las autoridades y personalidades a esperar el paso del tren regio. Este solamente se detendrá en Archidona y Antequera.

La fiesta del Arbol

Huesca. -- A la fiesta del Arbol asistieron 800 niños de las escuelas. Obsequiosos con meriendas. Al acto asistieron las autoridades y numeroso gentío.

El vapor 'Leonora'. -- El indulto del soldado protestante.

Ferrol. -- Ha fondeado el vapor 'Leonora'. Temiase hubiera naufragado, pues debió llegar el día 19.

Sorprendido en alta mar por un gran temporal desvió el rumbo, sosteniendo redidísima lucha con el viento y las olas. Los tripulantes estaban extenuados.

Ha sido acogida con júbilo la noticia de que se indultará al soldado protestante que se negó a arrodillarse.

Antes del Consejo

Declaraciones ministeriales

A las cinco comenzó el Consejo en el domicilio de Romanones.

Este manifestó que tratarían de los asuntos sobre los cuales se ha hablado estos días.

Entre los periodistas y el conde ocurrió el siguiente diálogo:

Se tratará del indulto sobre delitos políticos.

No puedo -- dijo el presidente -- adelantar ninguna solución dada la índole del asunto.

¿Ya a concederse ese indulto con motivo del santo del rey?

Con ese motivo ó por otro cualquiera.

¿Y el indulto del marinero del Ferrol?

Eso ya está propuesto al rey. Es cosa acordada que se concederá en seguida.

¿Tratarán ustedes de la combinación de altos cargos?

Cuando la haya, porque para hacer nombramientos lo primero que se necesita es que existan vacantes.

Villanueva anunció que llevaba el expediente del pantano de María Cristina.

López Muñoz manifestó que abandonaría el Consejo a las seis y media para asistir a la inauguración del curso de Ginecología en la Academia de Medicina.

Añadió que llevaba un expediente que no podía resolver como ministro por no haberlo informado antes como consejero de Instrucción pública.

Alba llevaba varios expedientes y dijo que carecía de noticias acerca del conflicto obrero.

Los demás ministros nada llevaban.

Toma de posesión. -- Crítica situación.

Huesca. -- Apenas se ha posesionado el nuevo gobernador, ha cesado el juego en cafés y casinos.

Se ha celebrado una Asamblea a la que asistieron 3.000 vecinos de los pueblos comarcanos.

Los oradores juzgaron crítica la situación de la comarca donde vuelven los obreros que se fueron al Canadá por no encontrar trabajo.

Se proyecta otra Asamblea magna para estudiar la situación y remediarla en lo posible.

Desprendimiento

Córdoba. -- En la mina 'Casiano', término de Posadas, se desprendió un bloque de mineral, matando a los obreros Policarpo Sánchez y Teodoro Arevala.

La cacería de Lachar

Granada. -- Ha terminado la cacería de Lachar.

El rey volvió a visitar los heridos a causa del accidente del carruaje.

D. Alfonso tomará en Hlora el expreso de Andalucía, llegando a Madrid a las nueve de la mañana.

Asesinato

Puertollano. -- En una finca próxima, el

pastor Encarnación Fernández Zamora, que iba a hablar con su novia, Consuelo Rodríguez, ha sido herido por el padre de ésta.

El futuro suegro se oponía a las relaciones de su hija con el pastor, y cuando éste se aproximó a la ventana le deserrajó un tiro, hiriéndole gravísimamente.

El agresor ha sido detenido.

Los restos del cardenal Spinola.

Sevilla. -- Se ha verificado la exhumación de los restos del cardenal Spinola, que reposaban en la capilla del Sagrario, en el mismo sitio que estuvo el cadáver de Cristóbal Colón.

El acto estuvo muy concurrido. Mañana los restos se expondrán al público y el viernes se enterrarán en el mausoleo construido por el escultor Bilbao.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

Madrid 22, 12 noche.

Consejo de ministros

A las 6:30 salió el Consejo de ministros López Muñoz, que dijo marchaba a inaugurar el curso de Ginecología en la Academia de Medicina.

Añadió que a esa hora sólo se habían aprobado algunos expedientes.

El Consejo terminó a las 8:30 de la noche.

Alba dió a los periodistas algunas referencias del Consejo, diciendo que se aprobaron los expedientes del pantano de María Cristina (Castellón) y de dos indultos de pena de muerte por delitos comunes que no pueden revelarse hasta que los apruebe D. Alfonso.

También se acordó adquirir por subasta una cinta telegráfica, abrir un concurso para el arriendo de un local para oficina del Giro Postal de Madrid pues, después se instalará el servicio en el edificio de Correos y Telégrafos.

Se aprobó otro expediente para evitar el lamentable espectáculo de la permanencia de los dementes en los establecimientos penitenciarios, y después se trató de varios expedientes de Instrucción que no podía despacharlos López Muñoz, por haber intervenido como consejero de Instrucción, acordando el Consejo que resuelva los expedientes Alba como antiguo titular de la cartera.

Después Alba dió cuenta detallada del conflicto obrero de Madrid y del estado de las gestiones que realiza cerca de los patronos y obreros.

El Consejo le dió un voto de confianza para que adopte las medidas que crea precisas para resolver el conflicto y mantener el orden.

El ministro de Fomento habló de los trabajos que se realizan en diferentes regiones en obras públicas para solucionar la crisis obrera, dando cuenta de su viaje a Sevilla y de las necesidades que se sienten allí.

Villanueva proseguirá su viaje por estas comarcas para que las obras resulten más eficaces y económicas.

No se sabe si mañana habrá Consejo en palacio por ser fiesta para la familia real.

Luego hay que redactar la declaración ministerial por que ahora hemos cambiado impresiones sobre los extremos que abarcará y en la cual fijará la actitud del Consejo.

No se ha resuelto nada referente al alto personal.

Los jóvenes conservadores.

En el Círculo Conservador se ha celebrado la sesión preparatoria de la Asamblea de juventudes conservadoras, en la que están representados 55 organismos.

La sesión de mañana será un homenaje a Maura.

Hoy han acordado los jóvenes mauristas solicitar audiencia para testimoniarle a D. Alfonso su adhesión a la monarquía.

Se designó una comisión para que redacte las conclusiones y designe a los oradores que organizarán la propaganda social en el mitin y en la prensa del partido.

Visitarán a Maura el día que éste se señale para entregarle las conclusiones. Publicarán un manifiesto y proyectan regalar a Maura un artístico pergamino con una placa de oro con las firmas de los presidentes de todas las juventudes.

En la asamblea se votó a D. Alfonso, a la monarquía, al partido conservador y a Maura.

Hundimiento

Linares. -- En la mina 'Mimbre' ha habido un hundimiento, resultando un obrero muerto y varios heridos graves.

El premio Nobel para Galdós.

El ilustre Jacinto Benavente, como presidente de la sección de Literatura del Ateneo, ha puesto su firma al comienzo del

Mensaje que se piensa dirigir a la Academia sueca, en solicitud de que se conceda el próximo futuro premio Nobel de Literatura al eximio Galdós.

El Mensaje cuenta ya con más de 300 firmas de calidad.

Mañana se firmará el indulto

En virtud del decreto de 17 de Octubre de 1912 van indultados 1.670 penados. En el negociado de Indultos del ministerio de Gracia y Justicia se trabaja día y noche preparando los indultos que serán firmados mañana.

Reina gran ansiedad por conocerlos.

Movimiento de mitras. -- Las Cortes.

Reanudadas las negociaciones con el Vaticano vuelve a hablarse de la provisión de las mitras vacantes.

Se dice que el cardenal Aguirre, arzobispo de Toledo, alegando su avanzada edad, desea retirarse a un convento de franciscanos a cuya orden pertenece.

Esto ocasionará una amplia combinación. Almaraz, cardenal-arzobispo de Sevilla, pasará a Toledo y será sustituido en la diócesis andaluza por Salvador Barrera, obispo de Madrid-Alcalá.

Además de esta vacante quedan las de los arzobispos de Tarragona y Burgos y los obispos de Badajoz y Sigüenza.

Una personalidad política ha declarado que las Cortes reanudarán sus tareas después de las elecciones provinciales.

Se calcula que comenzarán a funcionar a primeros de Abril.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

EXTRANJERO

Madrid 23, 2 madrugada.

BALKANES

Hacia la paz. -- El combate naval.

Constantinopla. -- La Asamblea de los notables, reunida esta tarde, se ha pronunciado a favor de que se acepten las proposiciones de las potencias y que se concierte la paz.

Créese que el visir y el ministro de Negocios propondrán al Consejo de notables se acepten las proposiciones de las grandes potencias, si bien con algunas ligeras restricciones con respecto a Andrinópolis.

El combate naval del sábado fué encarnizado.

Las escuadras turca y griega lucharon con igual denuedo.

Los buques turcos dispararon más de trescientas granadas.

No menos dispararon los helenos. Ambas escuadras tuvieron importantes daños materiales.

Las bajas turcas fueron cuatro oficiales y 36 tripulantes muertos y 164 heridos.

El doctor Carlos Salas

Buenos Aires. -- El doctor Carlos Salas ha sido nombrado embajador extraordinario y marcha a Inglaterra y Alemania para dar las gracias a ambos gobiernos por la participación que tomaron en el Centenario de la independencia de la República Argentina.

El proceso contra los explotadores de los niños españoles.

París. -- Ha comenzado la vista de la causa contra los siete patronos contratistas, acusados de alojar y alimentar en pésimas condiciones y maltratar de obra a treinta muchachos españoles menores de quince años, empleados en las fábricas de vidrios.

Solo comparecieron cinco de los siete procesados.

El interrogatorio hácese con intérpretes.

Los procesados afirman que el alojamiento y la alimentación eran buenos, y cobraban por ambas cosas cantidades que oscilaban de un franco a dos por semana.

Declaran varios testigos afirmando que los jergones donde dormían los chicos estaban podridos, despidiendo un olor nauseabundo a causa de la suciedad.

Los forenses dicen que la mayoría de las heridas que presentan los muchachos en el cuerpo son propias del oficio.

Desaparición de una millonaria.

Roma. -- Verificando una excursión por el lago ha desaparecido la millonaria yanki Maurifid, que residía en Verona.

Créese se trata de un crimen cuyo móvil ha sido el robarla valiosísimas joyas.

El asesino Gerard, ejecutado.

París. -- En Nancy ha sido ejecutado el asesino Gerard, el cual confesó y comulgó y pidió perdón a sus padres por la vergüenza que les ocasionaba.

Yendo camino de la guillotina se fumó un cigarrillo.

Sus padres presenciaron la ejecución.

Raniero, gravísimo

Viena. -- El archiduque Raniero, hállase gravísimo.

Presenta síntomas de paralización intestinal. Temese un funesto desenlace.

Doscientos ahogados

San Petersburgo. -- En las aldeas de Crisch celebrábase una fiesta sobre el hielo. Rompióse éste, pereciendo ahogadas 200 personas.

La paz turco-balkanica

París. -- Llegan muy buenas noticias acerca de la cuestión balkanica.

Se cree que la paz está ya muy próxima.

Explosión

Tolón. -- A causa de la explosión de una caja de pólvora el fuego se propagó al almacén de pólvora negra, resultando tres heridos graves.

Mongolia y Tibet. -- Bandidos y detectives. -- Volcán en erupción. -- Los nitratos. -- La siembra del maíz. -- Huelga.

San Petersburgo. -- He aquí las principales cláusulas del tratado concluido entre Mongolia y Tibet.

Dalai-Lama reconoce la proclamación de Kukuonchou como soberano del pueblo mongol y Kukuonchou por su parte reconoce la formación del Estado independiente del Tibet y a Dalai-Lama como soberano de dicho Estado.

Mongolia y Tibet se obligan recíprocamente a contribuir a la propagación del budismo, a conceder mutua y perpetua protección a sus respectivos súbditos y a abrir sus territorios al comercio de productos de ambos países, y por fin permitir a sus respectivos súbditos fundar en los dos países establecimientos industriales y financieros.

Chicago. -- Continúan recorriendo los distintos barrios de la ciudad varios detectives armados, encargados de perseguir a una partida de bandidos.

Esta tarde ha sido muerto un detective que ejercía vigilancia en el barrio donde se supone que tienen los bandidos su cuartel general.

Guadalajara (Méjico). -- Una violenta erupción del volcán Colima motivó el alejamiento de millares de personas.

Créese que en los pueblos alejados de la línea férrea han perecido algunas personas.

Han llegado a Guadalajara centenares de refugiados, los cuales han sido conducidos a costa de grandes esfuerzos, evitándose que se propagara a los edificios contiguos.

Quedaron destruidas seis baracas de los encantes inmediatos al almacén.

No se registraron desgracias. Las pérdidas son de consideración.

En el Palacio de la Música catalana ha dado un concierto el Orfeón Bilbaíno, secundado por la orquesta del Liceo, siendo muy aplaudido en las canciones populares que cantó.

Un cura irascible. -- El pueblo pide su castigo.

Isla Cristina (Huelva). -- Ayer a última hora de la tarde, Juan Alvarez Reyes, cura de la aldea de Redondela, abofeteó públicamente al anciano José Angulo Zampra, promoviendo fuerte escándalo y un gran tumulto.

El pueblo pedía la detención y destitución del párroco y los civiles intervinieron, evitando graves sucesos.

Se temen nuevos sucesos. La junta administrativa de la aldea pide al alcalde, en nombre de la corrección, que evite este y otros frecuentes escándalos del cura Alvarez.

Las autoridades instruyen diligencias. El arcipreste conoce en el asunto.

BOLSIN

Interior, 83'90.
Amortizable, 000'00.
Francos, 730.
Libras, 27'03.
Paris, 91'75.

A. SERRANO.

Mercados de exportación

Londres 22, 6 tarde.
Mercado de naranja, abrióse en firme y cerró flojo.
Cebolla, sin variación y mejor demanda. Isaacsons.

A LOS COLECCIONISTAS

DE

Mundo Gráfico

Nuevo Mundo

Blanco y Negro

Se encuadernan los tomos de estas revistas

a 150, 2 y 250 pesetas

según la clase de encuadernación que se quiera.
Se hacen además otras encuadernaciones, por lujosas que sean.

Se reciben los encargos en la calle de Adresadors, 2, bajo (junto a la de Escolano) y en la Administración de este periódico.

LÉO TAXIL Y KARL MILE

41

las casualidades, se había librado de ser arrastrado por la corriente de la cascada.

Trasladó a Francisca, anonadada por la emoción, el pesar y el espanto, al subterráneo.

El fraile estaba también desalentado, y se dejó caer en el suelo sin fuerzas. Tanto luchar habían al fin hecho mella en la voluntad de aquel hombre de carácter tan enérgico.

Reconociéndose impotente, se tendió en el suelo, apoyando la cabeza en las manos; y mientras que Francisca dormitaba, él con los ojos abiertos, pero sin ver, olvidó por un momento cuanto le rodeaba, su amor, su misión, la muerte próxima.

Así transcurrió como una hora, al cabo de la cual se puso en pie como movido por un resorte.

¡Oh! ¡oh! -- exclamó. -- Esehó... No se oía nada. Volvió a tenderse y pegó el oído al suelo, y a poco se levantó bruscamente, gritando: -- ¡Ellos!

Francisca se estremeció. -- ¿Los frailes? -- preguntó aterrorizada. -- ¡Sí!

¿Vienen? -- Han descubierto la entrada que tiene el subterráneo por la cascada... ó bien han logrado abrir la puerta por que hemos entrado y nos atacan por atrás. -- Tomo III

44 MISTERIOS DEL VATICANO

Lo que Lutero había visto era en efecto una cuerda, una especie de trenza de seda muy resistente, uno de cuyos extremos pendía por la abertura. El ruido que antes había llamado la atención del fraile había sido producido por el choque de un garfio de acero adherido a su extremo al dar contra la piedra.

En la escalera se escuchaban pasos precipitados.

--- Ya están ahí, -- exclamó Francisca. -- De un salto el fraile se colocó del lado del valle cuya calma turbaba con su estrépito la cascada.

Al pie de una roca, y oculto detrás de una zarza, había un hombre.

Su mano, que sujetaba al extremo de la cuerda, hizo señas a Lutero de que se espesrase.

--- ¡El compañero de Sarah! -- dijo Lutero con asombro. -- ¡El bueno de Abraham! -- murmuró Francisca.

Los pasos de Frick-Frick y Prierius se oían cada vez más próximos.

Lo que ocurrió después se hizo todo con la rapidez del rayo. Los grandes peligros parece que tienen para ciertos caracteres la virtud de duplicar la decisión y la natural destreza.

Lutero tiró hacia sí de la cuerda y rodó con ella el talle de Francisca, asegurándolo con un fuerte nudo; después de recomendar a

LÉO TAXIL Y KARL MILE

Resfriados, pulmonías, catarro pulmonar, asma, bronquitis, tos, tisis, etc. etc.

Compañía colonial CHOCOLATES

Casa fundada en 1854

Indispensable en superioridad CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO TÉS, TAPIOCAS

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

A todos los adquirentes de casas en Valencia interesa mucho saber que esta Sociedadles concederá SIN GASTOS nuevo seguro a favor suyo, cuando el edificio estuviere anteriormente inscrito por el vendedor...

Cuenta la Sociedad 69 años de existencia Oficinas: en la casa de su propiedad, plaza de la Figuereta, núm. 1

Descubrimiento Sensacional

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas y de las piernas LA SANGRE



Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELLET. Farmacéutico y Químico en Sedán, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel...

L. RICHELLET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia) DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián...

Servicio regular de vapores

Para LONDRES El vapor Stork cargará el día 25 de Enero. Para LIVERPOOL El vapor Segortian cargará el día 25 de Enero...

Servicio regular al N. O. de Francia por los vapores de la

Neuville Societé Navale de l'Ouest Construidos expresamente para el transporte de frutas y vino. El vapor S. Barthelemy cargará sobre el 30 de Enero para Nantes y Le Havre...

Fábrica de artículos para viaje

No comprar artículos de viaje sin visitar la casa de Garriga, donde hay inmensa surtido de mundos de Viena, maletas de Fibra inrompibles y sacos y maletas de piel y lona a precios baratísimos.

Máquina de lavar

á motor, se vende muy barata. Razón: 'Tren Modelo' Porchets, núm. 10.

Barberos

Se necesita un oficial que sepa su obligación. Camino del Grao, núm. 8, peluquería.

El vapor A. Coia

saldrá de este puerto los días 10 y 25 de cada mes para Alicante, Cartagena, Aguilas, Algeiras, Gibraltar y Rabat, admitiendo pasaje y carga.

Ocasión

Hay para venta todos los utensilios para una fábrica de jabón con cuatro calderas, varias estanterías y mostradores, dos de mármol; una gran partida de tonelas de todas medidas...

GRAN LIQUIDACION

de enseres, como máquinas de coser y de hilar medias, varias estanterías, mostradores de madera y mármol, mesas de carpintero, veladores y mesas de café, heladoras, ferretería, cafeteras metal, tapaderas, cavid, barriles y pipas de todas medidas, vastidos, enseres de ultramarinos, cafeteras y taberna, escarpates, armaríos, molinos de café y chufa y otros muchos objetos...

Costurera

Se ofrece para fr á las casas. Razón: Calle de Orihuela, 28, 1.º

A los relojeros

En el taller de relojería de la calle de Guillém de Castro, esquina á la de Cervantes, se necesita un aprendiz que sepa trabajar en relojes de pared.

Se necesita

un chico para recados. Darán razón: Calle de la Paz, 32, portería.

Se necesita

un chico para recados. Darán razón: Calle de la Paz, 32, portería.

Se necesita

un chico para recados. Darán razón: Calle de la Paz, 32, portería.

Se necesita

un chico para recados. Darán razón: Calle de la Paz, 32, portería.

DEBILIDAD SEXUAL Enfermedad frecuente que se soporta en secreto por creerse vergonzosa siendo debida a causas inocuas, abusos de la juventud ó excesos. No se abandone pues...

Las tres B. B. B. PAÑERÍA Y SASTRERÍA

Barcas, número 34 (frente al Teatro Principal) Verdadera economía Confección á la medida y última moda á cargo de un inteligente cortador Para convencerse, visitar la casa

Aurandiz de farmacia

Se necesita en la calle de San Vicente, 177.

Virginidad

Estado de la mujer púber que no ha conocido varón. Signos que la prueban y medios con que se elimina. Con láminas, á 4 pesetas. Librería de Aguilár, calle de Caballeros, 1, Valencia.

Se traspasa

un Restaurant con muy buenas vistas y servicio completo para doscientos cubiertos. Razón: Ramón Casanova, calle de Pl y Margall (antes Ruzafa) 72, bajo.

HOMBRES Y CASADAS

Se ha puesto á la venta la nueva edición de antes en el lecho conyugal y después, á 3 pesetas. Librería de Aguilár, Caballeros, número, 1, Valencia.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACIÓN DE Hijos de Nogués Calle Lauria, 16, enflo. y en el Grao, Muelle Poniente (Caro)

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, y Bilbao y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.

EMPLASTOS perforados americana nos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones...

Directo para Montevideo y Buenos Aires

saldrá de este puerto el día 27 de Enero el vapor FRANCESCO Agentes: RIES Y COMPAÑIA. Para informes, tarifas de fletos y pasajes de cámara dirigirse al consignatario en el Grao D. Juan B. López, Contramuelle, letra B.

—¿Qué hacer? Lutero se irguió extremadamente pálido. ¡Ni un arma! ¡Era imposible intentar defenderse!

—¡Me la pagarán!—gruñía yendo á reunirse con Prierius; no abandonaré la persecución por ello ni por este chirlo...

El odio de su enemigo era superior á todo, hasta al dolor de la herida. Mientras que Lutero bajaba dejando en la cuerda la ensangrentada piel de sus manos...

mo con la frente alta, é! pensando en Catalina, ella pensando en Giannino. Debajo de ellos se escuchaban los golpes repetidos por el eco, que daban Frick-Frick y Prierius al sacudir la reja que cerraba el paso á la primera meseta de la escalera.